

第八章 寫給妻子的一章

除了極少數例外，本書到此所談及的，都是男人。但是所有我們所談過的，同樣適用於婦女。為了協助那些喝酒的婦女，我們的活動正在增加。證據顯示，如果那些婦女試用我們所提議的，她們的健康，可以如同男人那樣迅速恢復的。

但是，對每一個喝酒的男人來說，還有其他許多人也受到連累：他的妻子，在恐懼中渾身顫抖，唯恐他下一次又是爛醉如泥；他的雙親，眼看著他們的兒子正在毀滅自己。

在我們當中，有不少做妻子的，和親戚朋友，他們的問題已經獲得解決。也有一些人尚未找到一個快樂的解決方法。我們要求戒酒無名會會員的妻子，向那些喝得太多的男人的妻子展開談話。她們所說的，將可適用於每一位與酒癮患者有血親關係的親人，和每一位愛護酒癮患者的人。

身為戒酒無名會會員的妻子，我們希望你們覺得，我們所了解的，或許是很少人所能達到的。我們要分析我們曾做過的許多錯誤。我們要留給你們一種感覺，天下並無不能解決的難題或不能征服的不幸。

毫無疑問的，我們曾走過一條崎嶇的道路。一路上我們忍受了不少傷及自尊、挫折、自憐、誤解與恐懼等遭遇，這些遭遇都不是愉快的體驗。我們被迫進入傷感落淚的可憐境地，也進入怨恨難平的境地。我們有些人從一個極端改變成另一個極端，巴不得有這麼一天，我們所親愛的人會自己重新做人。

我們的忠心，和我們要求丈夫抬起頭來，表現得像別人一樣的心願，導致了各種令人難堪的困境。我們曾經克己犧牲，表現無私。我們說了無數的謊言，用來維護我們的自尊和丈夫的名譽。我們祈禱過，我們乞求過，我們忍耐過。我們曾經猛烈的出擊，我們曾逃避過，我們曾瘋狂過，我們曾受恐怖折磨過，我們曾經尋覓他人的同情。我們曾與其他的男士有過婚外情，以示報復。

多少個夜晚，我們的家庭成為紛亂的戰場。清晨，我們親吻自己所愛的人重歸和好。我們的朋友曾建議與這些醉鬼斷絕往來，而我們也確實這樣做了，但不一會兒又回到家裡懷有希望地等待，總是希望情況能夠好轉。我們的良人曾經隆重起誓，他們永遠不再喝酒了。我

們相信他們，即使其他人都不能相信，或不願意相信他們做得到。然後，在幾天之內，或是幾星期、幾個月之內，他們又再度爛醉。

我們很少在家中招待朋友，從來不知道家庭主人會在何時以何種方式出現。我們只參與少許社交活動，我們幾乎是單獨地生活。一旦應邀出席某些場合，我們的丈夫便偷偷地喝很多酒，往往大殺風景，氣氛全失。另一方面，假如他們一滴不沾，他們自憐的心情也使他們大為掃興。

錢財方面絕無保障，社會地位搖搖欲墜。就算鐵甲車也無法把薪水袋送回家。支票存款有如六月中的雪片，已告消融殆盡。

有時候，還牽涉到其他的女人。一旦發現自己的男人另有外遇，我們怎不傷心欲碎？聽到說她們比我們更了解我們的丈夫，這是多麼的殘酷！

收賬員、警長、憤怒的計程車司機、警察、無業遊民、臭味相投的朋友、甚至有時陪同他們回家的女人等，我們的丈夫還認為我們是這樣的冷漠待客！他們說：「你們是快樂的殺手！」「你們真惱人！」「你們真是太令人掃興了！」。第二天，他們又好了，而我們也不計較，努力忘記它就算了。

我們也極力維持我們的子女對父親的敬愛。我們曾對剛剛蹣跚學步的子女說，他的父親

有病，說他有病，這正是比我們所了解的，更接近於事實。他們責打孩子，踢壞了門板，摔壞了陶瓷器皿，扯斷了鋼琴上的琴鍵。在這樣混亂騷動之中，他們可能曾胡亂出言恐嚇，說要與外面的女人同居，再也不回來了。在失望之餘，我們甚至也喝個酩酊大醉，意料之外的結果是，我們的丈夫似乎喜歡我們也這樣做。

可能到這個時候，我們離婚，帶著子女回到自己的娘家去。然後，我們又被丈夫的父母極力批評我們遺棄家庭。通常我們並不逃離，我們繼續堅持下去。最後，在面臨匱乏困境之中，我們不得不出外工作謀生。

由於飲酒宴樂越見頻繁，我們開始尋求醫藥方面的忠告。至於我們所親愛的人，他身心方面可怕的症候，他那種越來越感到無人生樂趣的懊悔，他的沮喪和自卑心理等的遭遇，這些事情使我們不寒而慄，無所適從。猶如跑滾輪的動物，為了腳踏實地，我們耐心而疲憊的往上爬，每次徒勞無功之後，又精疲力盡地掉下來。我們大多數人已經眼見丈夫踏入末路，奔波於健康中心、瘋人院、醫院、和監獄之間。有時候有痛苦和發狂的尖叫聲和精神錯亂。往往接近死亡的邊緣。

在這些情況下，我們自然錯誤百出。其中有些錯誤是由於對酒癮問題的無知而引起的。有時候，我們模糊的意識到自己在照顧的，乃是有病的人。假如我們能了解酒癮疾病的本

質，我們所表現的行為恐怕會大不相同。

深愛著妻子兒女的男人，怎麼會如此欠缺考慮，如此冷淡無情，如此殘酷兇惡呢？我們想，這樣的人可能沒有愛心。正當我們認為他們是沒有愛心的冷血動物時，他們又重新立志願，重新關心注意我們，使我們大為驚奇。在一段時間內，他們恢復原有那種甜蜜的樣子，但不一會兒，他們又故態復萌，把這一陣子新建立的愛情又一次猛烈地撞擊成細細的碎片了。若問他們為什麼又再度開始喝酒呢？他們會搬出一些無聊的藉口，或是根本就不說任何理由。這真是令人難堪和傷心了。我們嫁給了他們，難道是我們看走了眼嗎？他們喝酒時，簡直是六親不認的陌路人。有時候，他們又是那樣的不易接近，像是在他們的周圍築起一道高高的圍牆似的。

那怕說他們不愛家庭，但怎能這樣盲目對待自己呢？他們的判斷力，他們的常識，乃至於他們的意志力，都到哪裡去了呢？難道他們不知道那杯酒無異於自毀前程嗎？有人向他們指出喝酒的危險，他們也欣然同意了，為什麼馬上又再喝個爛醉呢？

凡擁有酒癮丈夫的女人，他們心中時時刻刻追念著這些問題。我們希望本書已答覆其中一些問題。或許你的丈夫正生活於酗酒的奇異世界裡，每一事物都受到曲解和誇張。你看得出來，其實他本性中較好的一面是愛你的。當然，有所謂人與人之間是不能和諧並存的，可

是幾乎每一個酒癮患者都顯得好像沒有愛意和很魯莽，這通常只是由於他已經受酒精的折磨，才會說出或做出那些可怕的事情。如今，我們當中大多數的男人，都成為比從前更好的丈夫和父親。

姑不論你的酒癮丈夫說些什麼或做些什麼，設法不要譴責他。他只是另一位重病在身而不可理喻的人。可能的話，把他當作肺炎患者來看待。當他使你生氣發怒，請記住他是重病的人。

對於上述情況而言，有一項重要的例外。我們明白，有些人從頭到尾就是存心不良，再大的忍耐也是無濟於事。這種脾性的酒癮患者，可能利用這本書的這一章，如同一枝棍棒，在你頭上亂敲，千萬別讓他這樣得逞。如果你肯定他是這一種人，你可能覺得還是趁早離開為妙。讓他摧毀你和子女們的生命，可以嗎？尤其是只要他肯付出代價，他明明有一條出路去戒酒和停止暴虐行為。

你所應付的難題，通常不外下列四類。

第一類：你的丈夫可能只是一個喝很多酒的人。他可能經常喝酒，或只在某一些場合喝很多酒而已，或許他為了喝酒而花費太多金錢。這也可能使他的身體和神經方面日漸遲鈍，但是他不能體察就是了。有時候，他是你和朋友們感到尷尬的原因。他肯定自己能夠處理喝酒

的問題，認為喝酒對他並無害處，而喝酒是他事業上所需要的。如有人稱他為酒癮患者，他可能會認為是受到侮辱。這個世界上充滿了像他這樣的人。有些人將會節制喝酒，或會完全停止喝酒，而有些人則不會。在那些繼續喝酒的人當中，大多數人在不久之後就變成真正的酒癮患者。

第二類：你的丈夫正表現出缺乏節制能力，那怕他想戒酒，可是竟然欲罷不能。他一喝酒，往往完全失去控制。他承認事情確實如此，但肯定能夠改進。有無你的合作，他已經開始採取一些方法，努力控制酒量，或保持酒不沾唇。或許他正在失去他的朋友。他的事業可能多少受到影響。有時候，他感到憂慮，而且警覺到他無法像其他人一樣喝酒。有時候，他一大清早就開始喝酒，而且整天不斷地喝，以消除過度的神經緊張。在嚴重的喝酒之後，他深感悔恨，然後對你說他想要戒酒了。可是，當他熬過了那一次爛醉之後，他便再一次開始想著，下一次他怎樣能節制自己喝酒了。我們認為這個人已踏入危險的情況。這些是一個真正酒癮患者的特徵。他或許還能夠處理他的各項業務。他尚未毀滅一切。正如我們之間互相訴說的：「他希望他想戒酒。」

第三類：這類丈夫，比上述第二類丈夫的情形更糟的多。雖然曾經好像第二類丈夫的情形，但每況愈下。他的朋友一個個溜走了，他的家庭處於破碎的邊緣，而且他已無法維持工

作上的職位。或許醫生曾來應診，而且往返醫院和瘋人院，那種令人疲憊的循環已開始。他承認無法像別人那樣喝酒，但是他看不到他為什麼會是這樣的。他一直固執己見，認為自己會找出一條可行之道。他也許已達到欲戒不能的地步。他的個案提出了另外許多的問題，我們即設法為你加以回答。對於這種情況，你應仍抱有一份希望。

第四類：你可能擁有一個令你完全失望的丈夫。他被送往一個又一個的機構。他有暴力傾向，或者一喝醉了就顯得十分瘋狂。有時候，他從醫院出來，在回家的路上也喝起酒來。或許他已有酒精中毒所引起的胡言狂語。醫生可能搖頭嘆息，勸你趁早把他送到瘋人院去算了。或許你已經不得不把他送走。這種場景不一定那麼的黯淡。我們許多人的丈夫正是如此病重，但是他們還是康復了。

現在我們再回頭看第一類的丈夫。奇怪的是，他往往是很難搞定的人。他喜愛喝酒，杯中物激起他的想像力。喝酒時，他覺得與朋友們更親近。只要他不過分，或許你也享受和他一起喝酒的樂趣。你們圍著壁爐，邊喝邊談，共同度過許多個良宵。或許你們兩人都喜愛酒會，一致認為沒有酒的宴會是多麼無聊。我們本人也享受過這樣的良宵美景，感到非常愉快。我們都知道酒是交際應酬的潤滑劑。我們有些人，但不是全體，都認為適當的飲酒，有益無害。

成功的第一個原則，是你絕對不應該憤怒。那怕你的丈夫令人無法忍受，而你不得不暫時離開他，但是可能的話，你應該不要心存怨憤的離去。忍耐與良好的脾氣是非常需要的。

我們其次一個想法就是，你絕對不應該告訴他，他必須要做什麼來應付有關他喝酒的事。假如他認為你是一個嘮嘮叨叨或令人掃興的人，你要做得成功而發揮用處的機會等於零。他會以這個做藉口，喝更多酒。他會對你說他被誤解了。這樣可能導致你有多個寂寞的晚上。他可能尋求別人來安慰他，不一定是另一個男人。

要堅持你丈夫的喝酒不致於破壞你與子女或與朋友之間的關係。他們需要你的陪伴與幫助。雖然你的丈夫繼續喝酒，但要擁有一個充實而有作用的生活是可能的。我們認識有些婦女，她們在這些情況之下，無所畏懼，甚至於還愉快地生活。不要把你的心置於改造你的丈夫，不論你是多麼努力地嘗試，你可能做不到。

我們知道，有時候難以遵行這些提議，但是如果你能照著作，你將會免除許多傷心欲碎的苦惱。你的丈夫可能轉而感激你的理性與忍耐。這樣子，便可打下了基礎，友善地談論有關他酒癮的問題。設法使他自已提出話題，在這樣的討論中，你絕對不可以作批評，而要設身處地為他想一想。讓他體察到，你想對他有所幫助，而不是有所批評。

一旦開始進行討論時，你或許可建議他閱讀這本書「戒酒無名會」，或至少閱讀其中有

關酒癮疾病的篇章。告訴他，你一直都憂心得很，雖然這可能是沒有必要的。你認為他應該多了解這個問題，因為每一個人應該清楚明白，喝酒過量可能引起的危險。向他表明，你相信他有能力戒酒或自行節制。對他說你不想掃他的興，而只是要他照顧他自己的健康。這樣子，你將可能引起他對於酒癮問題的關心與興趣。

在他所認識的朋友中，可能還有好幾位酒癮患者。你或許可以建議你們兩人一起去關心他們。喝酒的人樂於幫助其他喝酒的人。你的丈夫可能願意與他們當中某些人談一談。

如果這種方法還不能引起你丈夫的興趣，最好先別談這個主題，但在一次友善的談話之後，通常你的丈夫會自動地回到這個話題上。這個可能要耐心等待，但是值得這樣做。同時，你也許可以設法幫助另一位嚴重喝酒者的妻子。如果你按照這些原則去做，你的丈夫可能戒酒，或是自行節制了。

假設你的丈夫屬於前述第二類的話，你該怎麼辦呢？你應該以適用於前述第一類丈夫所提及的相同原則來實行。但是，在他下一次飲酒作樂以後，問他是否真的想要從此不再喝酒。不要叫他為了你或為了其他人而戒酒，只是問他本人是否「想要」解決喝酒的問題？

他很可能想要。這時候可以讓他閱讀你手上這本書，並告訴他你發現的有關酒癮問題的真相。讓他明白，寫作這本書的原作者們，都是酒癮患者，他們明白酒癮的問題。向他敘述

你曾閱讀過的幾篇有趣的故事。如果你認為他對於精神生活方面不習慣而感到害羞的話，就請他先閱讀關於酒癮疾病的那一篇文章。然後，他可能會有足夠的興趣，繼續閱讀下去。

假如他表現得熱心，你的合作將有極重要的意義。假如他半冷不熱，或認為他不是一個酒癮患者，我們建議你最好不要管他。不要強迫他實行我們的康復計劃。種子已經撒播在他的心田裡面了。他知道有成千上萬的人，像他自己一樣，都已康復過來了。但是，在他喝了酒之後，可別向他提起這些事，因為他可能會發怒。你可能遲早會發現他重新再閱讀這本書。要等到他反覆摔倒的經驗說服他，自己必須採取行動。因為，你越是催迫他，則他的康復時間越拖越長。

假如你的丈夫屬於第三類，你可能生活於幸運之中。由於確信他想要戒酒，你可以喜樂地把這本書帶給他看，好像你發掘了石油那樣高興。他可能不會分享你的熱心，但是他幾乎會閱讀這本書，而且可能立刻去參與這個康復計劃。假如他的反應並不是立刻如此，你也可以不致於等待太久的。再次提醒你，不應該催促他。讓他為自己決定。以愉快的心情陪著他多過幾次的飲酒作樂。只有在他提出問題時，才可同他談到有關他的情況或是這本書。在某些情況下，更好的辦法是由家庭以外的人奉上這本書，他們能要求他採取行動而不致於激起敵視的情緒。假如你的丈夫在其他方面是正常的，在這個階段中你有良好的機會了。

你可能認為，屬於第四類的人，就是沒有希望的，但並不是如此。戒酒無名會許多人以前都像那樣，被眾人所遺棄，注定了要慘敗。想不到這樣的人卻得到顯著和有力的康復。

當然也有例外。有些人深受酒精的損害，竟致無法戒酒。有時候由於其他的毛病，引致酒癮問題更加複雜了。一個好的醫生或一個好的心理治療專家可以告訴你，這些複雜的問題是否嚴重。不論如何，都要設法讓你的丈夫閱讀這本書。他的反應可能很熱心。假如他已經被收留在一個醫療機構，但是他能說服你和你們的醫生相信他說話算話，不妨給他一個機會試用我們的方法，除非醫生認為他的精神情況太不正常或危險。我們具有相當的信心，提出這個建議。多年以來，我們一直接觸過不少被收留在醫療機構的酒癮患者。自從這本書初次出版以來，戒酒無名會已經從各種瘋人院及醫院中，解救了成千上萬的酒癮患者，其中絕大多數人不再走回舊路。上蒼的力量是何其深奧！

或許你也碰過完全相反的情況。也許你的丈夫應該被收留進醫療機構，但卻還逍遙在外。有些人不能或不願意解決酒癮的問題，當他們變成過於危險時，我們認為最好是把他們關起來，當然這樣做還得先請教一位好醫生。這樣的人的妻子和兒女固然受到可怕的痛苦，但還不會比這些人本身所受的痛苦更嚴重。

但是有時候，你必須重新開始生活。我們認識的一些婦女已經這樣做了。假如她們採取

一種精神生活的方式，她們要走的道路會更暢順一些。

假如你的丈夫是一個酗酒的人，你可能擔心別人在想什麼，因而討厭與朋友見面。你越來越內向，認為每一個人都在討論你的家庭情況。你避免談論喝酒的話題，甚至於不願與你的雙親談到這個話題。你不知道該向子女說些什麼。當你的丈夫情況惡劣時，你變成一個全身顫抖的隱士，希望那個電話從來未被發明才好。

我們發現，大多數這些尷尬是不必要有的。你不需要太詳盡地談論你的丈夫，而可以靜靜地讓你的朋友們知道他那種疾病的本質。但是，你一定要小心不能讓你的丈夫受到尷尬或傷害。

當你已經小心翼翼地向這些人解釋他是一個病人，你會形成了一種新的氣氛。隨著同情與了解的增進，你與朋友之間的隔閡將會消失。你不再會難為情，或覺得你必須要為丈夫懦弱的品格而道歉，他可能是很好的人，而絕不是個懦夫。你的新勇氣、良好的氣質、和不再感到難為情，將使你在社會生活方面產生奇蹟。

在與子女相處時，同樣可以應用這類原則。除非他們真正因父親而需要被保護，當他喝酒時與子女們發生爭吵時，最好不要偏袒任一方。要盡量促進互相之間更佳的諒解。如此，每一個有喝酒問題的人，他家中那可怖的緊張氣氛將會鬆弛一些。

你往往覺得有義務告訴你丈夫的僱主和朋友，指出他生病了，而其實那時候他是喝醉了。要盡可能避免回答這些詢問，無論何時，只要可能，讓你的丈夫自行解釋。他們有權利知道他在何處，並知道他正在做什麼，你對他的保護不應該引致你向這些人撒謊。當他不喝酒而心情好的時候，與他討論這個問題。問他假如他再一次陷你於這種情況裡，你應該如何做。但是要小心，對他上一次做過的事，不要怨恨。

還有另一種令人癱瘓的恐懼：你可能害怕你丈夫會失去他的職位。你想的是，你和子女將會遭遇到不名譽和艱難的日子。這種經驗可能降臨於你身上，或許你已經有過好幾次這種經驗。假如再有這種事情發生的話，不妨用新的眼光來看它，或許這會是因禍得福！它可能使你的丈夫想要永遠戒酒了。而現在你知道，只要他願意，他就能夠戒酒。一次又一次證明，這些嚴重的不幸對我們來說，曾經是一種恩惠，因為這些情形開啟了一條路徑，這條路徑通往至發現上蒼的地方。

我們已經在其他地方提過，人一旦生活於精神的層面上，在各方面都會過得更好。如果上蒼能夠解決自古以來有關酒癮問題之謎，祂也能夠解決你的難題。我們做妻子的發現，像其他人一樣，我們受苦是由於驕傲自卑、虛榮、以及所有以自我為中心的人擁有的特徵，而且我們不能完全免於自私和不誠實。我們的丈夫開始在生活中應用這些精神原則時，我們開

始了解自己也這樣做有何好處。

起初，我們有些人不相信我們需要這種幫助。大體言之，我們認為自己都是很好的婦女，假如丈夫戒了酒，我們能夠變得更好。不過，如果說我們好到不需要上蒼，那就是愚妄的想法了。如今，我們設法在我們生活的每一個環節中，實踐這些精神性的原則。一旦我們這樣做，就會發現也能解決我們的難題，隨之而來沒有恐懼、憂慮和傷害的感覺，真是一件奇妙的事情。我們勸你試行我們的康復計劃，因為沒有任何事物能如同徹底改變對丈夫的態度一樣，對他那麼有幫助的，上蒼會向你顯示怎樣能獲得那種徹底改變的態度。假如你能夠的話，和你丈夫攜手同行。

如果你和你的丈夫對喝酒有關的迫切問題，找到一個解決方法，你們當然會感到非常快樂。但是，所有的問題不會立刻得到解決。種子已經開始在新的土壤裡發芽，但是生長只是開始而已。儘管你們有新發現的快樂幸福，難免還會有上下起伏的。許多老問題仍然還在你們的身邊，事實都是這樣的。

你和丈夫的信心與真誠將會受到考驗。這些試鍊應被視為你們受到教育的一部分，因為這樣子你們會學習生活。你們免不了會有錯誤，但是如果你們是認真的，就不會因這些錯誤而潰敗。相反的，你們會把這些錯誤化為你們的本錢。一旦克服了這些困難之後，一個更好

的生活方式將會出現。

你會遇到的障礙包括激憤、傷害的感覺和怨恨等。你的丈夫有時候會不可理喻，而你想要批評他。在家庭中的地平線上興起的一個小黑點，可能變成滿天烏雲而引起雷聲隆隆，大雨傾盆。這些家庭的紛爭非常危險，尤其是對你的丈夫更加有害。你必須常常背負起設法避免這些紛爭，或是加以適當節制的擔子。切勿忘記，對於酒癮患者而言，怨恨乃是一種致命的危害。我們並不是說，每當與丈夫事實上有意見相左時，你一定非同意他不可。只是要特別注意，不要以怨恨或批評的心情而不同意。

你和你的丈夫將會發現，你們處理嚴重的問題，比處理瑣碎的問題更容易。下一次，你和他的討論變得熱烈時，不論是什麼話題，你們兩人都應該榮幸地微笑著說：「這個討論越來越嚴肅了。很抱歉，我覺得擾亂，不如我們遲一些再談這個問題吧。」假如你的丈夫正盡力在精神生活方面的基礎上生活，他會盡力避免衝突或爭論。

你的丈夫知道他虧欠你的不只是保持清醒而已。他想要設法彌補，但是你不可以期望太多。他思想和處事的方式，乃是多年累積而成的習慣。忍耐、寬容、諒解和愛心，就是最佳的標語。你先對他表現了這些美德，然後他也會向你顯示同樣忍耐、寬容、諒解和愛心的。和平共存是一個準則。假如你們雙方都表現出誠意，要改正自己的缺點，也就不需要彼此互

相批評了。

我們女人都帶著一幅理想男人的圖畫，希望擁有心目中的理想丈夫。天下間最自然的事就是感覺到，一旦他酒精的問題獲得解決，他就更加符合你所懷有的理想。問題是，他可能做不到。正像你一樣，他現在才開始成長而已，要有耐心。

我們大概會有另一種感覺，就是心中存有一種怨恨，因為愛心與忠信也不能治好我們丈夫的酒癮問題。我們都不願意相信，自己幾年以來努力應付的事，代之以某本書上所描述的，或另一個酒癮患者所實踐的，就能在數星期時間大功告成。在這種情況的時候，我們忘了酒癮原是一種疾病，而我們不可能有任何力量應付。你的丈夫會是第一個說出是你的摯愛和照顧帶他到可以獲得精神生活體驗的地方，若是沒有你，他可能早就粉身碎骨了。當你興起了怨恨的思想時，暫停一下，並珍惜你從上蒼獲得了多少幸福。畢竟，你的家庭已重獲團圓，酒精已不再是個問題了，而你和你的丈夫，正攜手合作，朝著未曾夢想過的未來而努力。

另一個困難是，他給予別人的關心，尤其是關心別的酒癮患者，可能引起你的嫉妒。你一直渴望著他陪伴你，而他卻花費許多時間來幫助別人和他們的家人。你覺得他現在應該屬於你。事實上，他應該努力協助別人，來保持他本人的清醒。有時候，他是那麼有興趣地幫

助他人，竟變得真正疏忽了你。你的家中充滿了陌生人。你可能不喜歡其中某些人。他們的困難使他大為激動，但你的困難他可能視若無睹。如果你指出這一點而又催迫他更加注意你自己的話，將不會有什麼好處。我們發現，如果他熱衷於有關酒癮的工作，而你偏在他的頭上澆冷水，這是一個真正的錯誤。你應該盡可能的與他共同努力一起工作。我們建議你不妨把你的思想，轉向他新酒癮朋友的妻子。她們需要的正是有你這種經驗的婦人，能提供的輔導與愛心。

說真的，可能你和丈夫的生活已經太孤單了，因為喝酒往往使得酒癮患者的妻子陷於孤獨的隔離。因此，你和你的丈夫一樣，可能需要培養一些新的興趣和一個大的目標而生活。假如你和他合作，而不抱怨的話，你將發現他過度的熱心會緩和。你們兩人都會醒覺到對他人一種新的責任感。你和你的丈夫一樣，都應該想到你們能在生活中注入一些什麼，而不是從中能獲取些什麼。無可置疑，如果這樣做，你們的生活一定會更加充實。你們將捨棄舊的生活，而找到一個更好的生活。

或許，你的丈夫會在新的基礎上作出一個令人滿意的開始，但是正當一切事情都美好地進行時，他醉醺醺的回家，使你大為驚慌。如果你因為他真正想要戒酒而感到滿意的話，你就無須恐慌。雖然沒有舊病復發是再好不過，正如我們許多人的丈夫那樣，但在某些情況

下，再度喝酒也不見得是一件壞事。你的丈夫將會立刻觀察到，假如他想要活下去，就必須加倍努力投入於精神上的各種活動。你無須提醒他關於他精神生活方面的不足，他會知道的。鼓勵他振作起來，並詢問他，你能夠怎樣對他更有幫助。

最輕微的恐懼或不耐的跡象，都可能減少你丈夫康復的機會。在他軟弱的時刻，很可能以你不喜歡他吃喝玩樂的朋友作為一個根本不足以為藉口的藉口，而喝起酒來。

我們絕不要嘗試安排一個人的生活，為了要保護他免於誘惑。就算你為了使他免受誘惑，而稍稍地管理他的約會或事務，終會被他發現的。要使他覺得絕對自由，來去自如，這是一點。如果他喝醉了，你不要責備自己。上蒼或許已經除去你丈夫的喝酒問題，或許祂根本尚未除去你丈夫喝酒的問題。如果他的喝酒問題尚未除去，則立刻發覺便更好。於是，你和你丈夫便能夠著力於深入一些基本原理而實行。假如想要防止他再犯，可以把這個難題，以及其他的每一樣事物，都託付於上蒼的手中。

我們了解到，我們已經給你們提供了很多的啟發和忠告。我們可能像是在發表演講一樣。果真如此的話，我們向你們道歉，因為我們自己也不喜歡聽人這樣發表演講。但是，我們所提到的，只是基於經驗，其中有些是痛苦的經驗。我們經過了艱難的途徑才學習到這些事物。所以，我們迫不及待的要你們了解，以便避免這些不必要的困難。

所以，對你們可能很快會加入我們行列的人，我們要說：「祝你們幸運，願上蒼祝福你們。」